

短视频,要流量更要正能量

王石川

自编自导自演,拍个短视频给生活加点料;录一段短视频,展现一番鲜活的城市形象;还有检察院专门录制短视频,通过真实案例推行法治教育……如今,短视频日益“渗入”日常生活,甚至有人认为短视频已成为视频领域的第三极,与电视台和网络视频节目成鼎足之势。虽有夸大之嫌,也足见短视频的迅猛势头。

其实,早在几年前,就有人判断,短视频是继图文、长视频、直播之后的又一个流量洼地。日前,一份研究报告显示,2017年以来短视频行业持续火热,用户规模日益增长,用户红利仍在,有较大的用户发展空间,预计2018年将达到3.5亿多人。与庞大用户相比,短视频数量特别是播放量早已以亿为单位,一些短视频播放数高达千万乃至数亿

次,至今已不觉新鲜。

应该看到,无论网络直播还是短视频,这些新业态的涌现,不仅为企业带来巨大商机,还“调剂”着大众生活,丰富着我们的精神世界。更重要的是,互联网新业态风生水起,风头正劲,恰可说明我国的互联网发展充满无限生机,孕育无限可能。只要敏锐把握时代潮流,善于开疆拓土,就能在互联网“蓝海”中找到一席之地,同时为中国经济的转型升级提供新动能。

“每个人都是生活的导演。”由于绝大多数用户并非专业人士,所制作的短视频趋于平庸化,这也无可厚非。但如果走向庸俗、沦为粗俗、甘于恶俗,乃至违背公序良俗,挑战法律底线,就值得警惕了。有的用户在“吸睛就是吸金”的逻辑支配下,用充斥着“黄赌毒”的内容获得点击量;一些短视频平台奉行功利化的思维,往往放弃守土有责的责任,只讲流量罔顾正能量,片面追求日活量而忽略内容

“自觉讲品位、讲格调、讲责任,

自觉遵守国家法律法规,加强道德品质修养,坚决抵制低俗庸俗媚俗,用健康向上的文艺作品和做人处事陶冶情操、启迪心智,引领风尚。”习近平总书记不久前在全国宣传思想工作会议强调的这句话,同样适用于短视频行业,适用于短视频平台,适用于短视频制作者。一定程度上说,短视频行业走到了十字路口,如果继续奉行“萝卜快了不洗泥”的发展思维,不在制作上下功夫,不在内容上做文章,短视频就会继续在低水平上徘徊,最终被广大受众抛弃。推精品,出力作,以高质量的产品占领市场,以有品位的内容赢得消费者信赖,才能实现可持续发展。

美学家说过:“这个时代所需要的美,应该有助于人民去创造属于自己的有意义、有价值、有情趣的人生。”如果能够以美为美,用鲜活的内容去承载正确的价值,那么短视频行业不只是会站上风口,更会赢得更长远的未来。

父亲的麦子

仲利民

不下什么。”父亲听了我的话,阴沉着脸。乡下的房子让去年夏天的台风搞坏了,还是我掏了两千元钱修缮的。父亲年年辛苦地侍弄庄稼,却没有多少积蓄。我曾经跟父亲算过账,除去种子、化肥、农药、耕地、收割,侍弄庄稼真的没有什么收入。可是父亲根本不听我的话,原来每当收割时,还让我回家帮忙,自从大型收割机进村收割后,父亲就没有再“麻烦”我,因为他害怕我的唠叨。

中午时,父亲念叨我这段时间怎么没回家带些面粉进城。妻子抢着说:“在城里买着吃是一样的。”父亲不解地问:“买面不花钱吗?”“可是我们回家来也是要花钱的啊!”从城里到乡下,开的车油钱也不少的。如果仅为回家带些面粉进城,当然不如在城里买面吃方便了。父亲听后又一次沉默了。

吃完饭,父亲不像往常那样话语多,独自出门了。直到我们要回城时,还没有见到父亲的身影。我出去找父亲,看到他正在望着那片绿油油的麦子出神,等我走近了,他才发现我。我看到父亲双眼盈满了泪水。不知为什么,我忽然想起了艾青的那首诗:为什么我的眼里常含泪水,因为我对那片土地爱得深沉!当我默默地念着这句诗时,我觉得有点理解父亲对土地近乎虔诚的执着了。

“今年又是个好收成!”父亲像是自言自语,又像是在对我说话。我曾多次劝过父亲,让他丢掉乡下这二亩地,跟我们进城去享福,可是父亲却恋着家乡的土地,每季把庄稼侍弄得油旺旺的。看到父亲陶醉的样子,我有些漫不经心地说:“庄稼有什么值得留恋的?忙起来累得要命,到最后也落

海子说:你不能说一无所有,你不能说两手空空(海子《答复》)。这应该是对那些执着地在土地上不辞劳苦、辛勤耕耘的农民最好的诠释。当我们辞别父母时,渐显苍老的他们把爱恋土地般的深沉目光牢牢地系在我们背后,我忽然间明白:我们何偿不是父母种下的麦子?

头上草

张金刚

雕花梳子抚过女儿的黑发,扎成一束马尾,顺嘴给她破了个闷儿:“高高山上长堆草,密密麻麻长得好。一年四季勤修剪,黑的变白再变少。”女儿笑答:“小看我,头发嘛!”猛回头,发梢划过我的脸,柔柔的、滑滑的,真是喜欢!

女儿让我蹲下,划拉我头上的“草”,如发现新大陆一般说:“找到好几根白头发,原来长这样呀!你这‘草’好像比我的少哦!”那是好像,本来就是,但也不知何时白了,稀了。不由学着李白感叹:“不知明镜里,何处得秋霜。”女儿不懂,甩着马尾跑了。我下意识地用五指捋过我的“草”,竟掉了两根。瞅着,心里不由黯然。

草,割了一茬又一茬,起初越割越盛;可当土地瘠薄,养分尽失,草也便变黄,变枯,变少,直至消失,恰似头发。故而,我乐用“头上草”称呼“头发”,调侃、俏皮,却又透着“人生一世,草木一秋”的无奈与豁然。

小时候,我常在母亲坐下休息时,给她编满头的小辫儿。可忘了何时,母亲开始躲我,轰我,不让碰她的头发。有次放学早,回家便看到新奇又心酸的一幕:父亲戴着塑料手套,端着一盘黑糊糊,用牙刷一绺一绺翻腾着母亲的头发刷了又刷。父亲很不自然地说:“你娘头发白了,染染。”知道这个秘密后,我不再碰母亲的头发,看到被染发剂伤得黑中泛黄泛红的头发,心就难受。

母亲对头发不再在意,任由它彻底变白,貌似是在我这个她的老儿子也要生孩子之后。她说:“人老了就是老了,头发白了就是白了,随它去吧。”如今,守在老屋的母亲顶着一头白发进进出出,倒让我心生温暖:我已渐老,母亲还在,真好!

坐在父母身边,父亲对母亲



《桔红杏黄时》

陈伟亚摄

素 秋

任随平

秋到极致是素简。

一黄叶,一水塘,一缕薄霜几声鸭鸣,就勾勒出了素秋之淡雅,之明净。

在这样的图画里,那叶,那水,那薄霜那鸭鸣,便是跃动的诗句,抑或润泽诗意的水墨了。

我喜欢望秋,在一望无际的素净里。

叶是旋转着的,悠悠然,淡淡然,不疾不徐,似乎着了风的魔性,翻转着,回旋着,将叶落归根的情怀旋转出一段段优美的弧,每一段时间里馨香着,若一段故事,迷离着时光旖旎;若一封裁剪了的短函,韵致着几分优雅,几分猜想与遐思。若是在山间,这叶,就落在草木铺就的睡床上,若是在崖边,就落在一个人静默的仰望里,若是在河岸,一枚叶,就一定承载了一叶扁舟的命运,在无尽的漂泊里,将秋

天运回到时间迷离的深处。至于水塘,总是在你不经意处突兀出现在大地的腹地,明亮地照耀着,像大地倏然睁开的一只眼眸。天空是澄澈辽远的,水塘是明净安谧的,穹苍的蓝,就遥遥地滴落下来,落在水塘中,落成一页丝绸,那水塘,走近了,让人顿觉多了几分神性,几分宁谧幽深。水塘周围,是遍布的芦苇,在深秋的风里,白了头,叶子金黄着,摇摇曳曳,飒飒作响,若暮年之之人,相互搀扶着,沐浴在秋风中。秋风细微时,它们就在沉默里思考抑或念想,想一些久远了的心事;秋风劲吹时,它们就晃荡着身子,若絮语,若聆听,总之,每一株都在一份散淡闲逸里逸出几分优雅的风骨。这个时候,我总是不由想起法国哲学家帕斯卡的哲思录《人是一根会思

考的芦苇》,他说没有信仰的人是不幸的,的确如是,这些站立的芦苇,每一株,都是一个思考着的人,他们面对瑟瑟秋风,不但没有将自我归于暮年的沉寂,而是在沉寂的时光里,重新打开了思想的暗匣,在这里,完成着生命最后的礼赞与成熟。

爱水塘,便爱上一份悠远的遐思,思秋思己睹物思情。

而秋鸭,就在这睹物的情怀里将几声鸣叫传过来,秋天,就像一枚随风而舞的叶子,被推开去,推向远山以远,推向秋野之远。

远是一种距离,是一种不可名状的猜测,就像一份记忆,沉淀在时间的流里,就多出一分古旧,一分恍若隔世的牵念。望山,将散淡的身心安于此山,望彼山。山因了远望而宁静,而平

易,少了热烈,少了躁动,就那样守住一分闲逸。水因了远望而瘦弱,而沉静,潺潺漫漫,不徐不疾。一切都是恰到好处的样子,枯了的草茎,草茎上的薄霜,薄霜暗藏了的针芒。草茎干枯,却坚定有力;薄霜虽薄,却明净有度,一切都在渐变中守住了素雅。

情到深处归于平静,秋到深处归于素简。

素秋,隐逸的是一份淡雅的情怀,是一幅闲云野鹤之外的留白,是一个人渐行渐远里蓦然回首的一次守望。

秋风渐紧秋已深,回望故园,故园秋正浓。

回望时光流转的生命,守住一份独有的素简,不就是守住了秋之精魂么?那洇染生命色彩的水墨,不就是典雅的素淡么?

霜降时节凝为霜

张光恒

头顶上的天空,洁净高远,湛蓝如海,天地间,愈来愈苍凉、凝重,日日呈见“蒹葭苍苍,白露为霜”的景象,素净的秋日,悄然来临。

就在你不经意间,树叶飘忽,恰如秋雨,不疾不徐,簌簌落满大地。时常有邻人,将树叶扫拢成一堆,用火点燃,便有袅袅的青烟,缓缓升起,就有一股烟火的清香,慢慢弥漫开来。天空中的太阳,依然温暖,透过秋之雾霭,缓缓地照下来,使人倍感深秋的温馨,安详,宁静,令人常常疑是阳春三月又复降临,但那倒地的枯草与满地浅霜,已明确告诉我们,深秋已经到来!

秋日渐凉,白露遂然为霜。当清晨早起,在沁入心肺的凉气中,呵气成雾,打开大门,看到的便是满地的晶莹白霜。小心地轻踏上,刺啦声响起,细微细密细致的声响,听得心里也跟着冷颤起来。自古逢秋悲寂寥,转身看身后的串串脚印,印出枯草倒伏,再无昔日油绿的风采和盎然生机,顿时让人感到这秋日肃杀的苍凉和无情。看着浅浅白霜上的串串脚印,以及遍野的挂枝红叶、落地的颓败黄叶,想着季节的轮回,时间的流逝,美好的消逝,不免惆怅,原来渐渐苍老的是时光,成熟的是心境啊。追着秋的尾巴,我们只会发现它愈走

然、内心平静的人,才会“于心有戚戚焉”,不能不说,这种感情是现代生活里的奢侈。

停下匆忙的脚步,细品大自然精彩缤纷的呈现与变化吧,“月明看岭树,风静听溪流。岚气船间入,霜华衣上福。”的闲情逸致,会让我们心境平和,做事从容,在生活的浅吟慢唱中,我们一样会活出人生久远的韵味;秋霜的浅浅白白,及它带来的寥廓恬然,请朋友们很好地收藏起来,它可以用来过滤澄清我们、因世事而逐日浑浊的心灵。

秋天况味,意味深长,伸指叩弹,铿然有声,这秋凝为霜的季节。

头上草,长在头上,也长在心里,最能反映情绪。头发凌乱,心绪便也凌乱;头发精神,人也跟着精神。“当窗理云鬓,对镜贴花黄”,鬓发盛美如云,心头何其愉悦。“白发三千丈,缘愁似个长”,愁到白了头,白了头更愁,白发总是伴愁苦。时至中年,我常在梦中惊喜,梦到“一夜白头”或“聪明绝顶”,摸摸头,还好,“草”还在。

一日清理橱柜,翻出了十四年前女儿出生时珍藏的一小布包胎发,郑重其事地交与女儿保管,希望当她有朝一日青丝变白雪之时,能手握这胎发想起已经消失的父母,想起艰难走过的岁月。